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Who we are 
 
 
We are the Bamford Monitoring Group .  
 
 
We look at services for people with a learning 
disability and mental health needs in Northern 
Ireland. 
 
 
 
 
 
In 2002 part of the government in Northern Ireland 
set up a review. 
 
A review is a way of checking how things are 
working for people. 
 
 
This review is called the Bamford Review. 
 
A report was written about what needed to change. 
 
 
 
 
 
The Bamford Monitoring Group check if the 
changes to these services are making things better 
for people. 
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What this report is about 
 
We wanted to find out what people with a learning 
disability thought about going to college in Northern 
Ireland. 
 
 
 
 
We asked 88 people at 5 colleges what they 
thought. 
 
 
 
 
 
 
 
Most people said they really like going to college. 
 
 
 
But people would like more choice about what             
they do at college.  
 
 
 
 
 
And they want college to help them get ready for life 
after they leave. 
 
 
 
 
 
Now you can find out more about what 
people told us. 
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1. Making choices about college 
 
 
Many people chose their own course. 
 
 
 
 
Some people get support to choose their course. 
 
 
 
 
 
 
Other people did not choose their own course. 
Someone else chose it for them. 
 
 
 
 
 
 
 
Many people said there are not enough courses  
 
There are not enough courses for people with a 
learning disability to choose from. 
 
 
 
 
Some people are doing the same course again. 
 
 
 
 
Some people said they are bored at college.  
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2. What it is like to be a student 
 
Most people said they like going to college. 
 
 
 
 
People said there are good things about going to 
college like 
 
····  the course they are doing 
 
····  being busy 
 
····  learning new things 
 
 
 
 
 
 
 
Some people said college is helping them get ready 
to have a job. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Some people are worried about life after college. 
 
They are worried that they may not get a job or the 
right support. 
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3. Staff and support 
 
 
 
Many people said their tutors are very nice. 
 
 
 
 
Most people said they get good support from staff 
at college. 
 
 
 
 
 
Some people get other support as well, like support 
from other students, their parents or Mencap. 
 
 
 
 
 
 
But some people said they do not get enough 
support. 
 
 
 
 
Some people said 
 
····  they do not get on with their tutor 

 
····  their class is too big so they do not get enough 

time with their tutor 
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4. Making friends 
 
 
Many people said college is good for making 
friends. 
 
 
Some people said college is fun. 
 
 
 
One person said it is hard to make friends at 
college. 
 
 
 
 
 
 
 

5. The building 
 
 
Most people said they like the college building. 
 
 
 
 
People talked about the parts of the college they 
like most, like the library or the warm classrooms. 
 
 
 
 
 
Some people said their college is too big                 
and noisy. 
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Some people want more things at college to help 
them, like more computers and a better kitchen. 
 
 
 
 

6. Having your own life 
 
 
 
Some people like college because it is different to 
school and they can do more things, like 
 
····  go out to lunch 
 
····  wear their own clothes 
 
····  wear make up 
 
····  use a mobile phone 
 
 
Some people said they feel more grown up at 
college and that staff treat them more like an adult. 
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7. Good things about being                   
a student 
 
 
 
 
Some people said it is good to get money from 
EMA (Educational Maintenance Allowance). 
 
 
 
 
 
 
But some people said this is not enough money. 
And a few people do not get this money at all. 
  
 
 
 
 
 
 
Some people said they like going to their work 
placement. 
 
They like to try out being at work. 
 
 
 
 
Some people like going on trips with the college. 
 
 
 
 
Some people said it is good to have Fridays off so 
they can do other things. 
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If college stopped, people said they would miss 
 
 
····  their friends and tutors 
 
····  having fun 
 
····  the work they did 
 
····  being able to use computers 
 
····  having something to do 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 11

8. Feeling OK at college 
 
 
 
Most people feel OK at college. They get on well 
with people.  
 
 
 
 
 
Some people said they feel OK with some people 
but not with everyone. 
 
 
 
 
 
 
 
Some people said that other people at college had 
been rude to them. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
They said that they ignore people who treat them 
like that. 
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What should happen next 
 
 
 
We need to find out more from people who have not 
had a chance to go to college. 
 
 
 
The government needs to make sure that 
 
 
 
·  colleges are good for people with a learning 

disability and there are lots of courses to             
choose from 

 
 
 
·  people get the right support to move from school 

to college and then to a job. 
 
 
 
 
Colleges should make sure people with a learning 
disability can have a say about  
 
·  what courses there are to do  
 
·  what the college is like and what needs to 

change 
 
 

 

 
Mencap helped to make this easy read. Thanks to Photosymbols for the pictures. 
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www.patientclientcouncil.hscni.net 

Freephone 0800 917 0222  

Belfast Area 
1st Floor, Lesley House 
25-27 Wellington Place 
Belfast BT1 6GD 
 
Northern Area 
Houston’s Mill Site 
10a Buckna Road 
Broughshane 
Ballymena BT42 4NJ 
 

Remember you can contact your local office on  

or email info.pcc@hscni.net  

Southern Area 
Quaker Buildings 
High Street 
Lurgan  
Craigavon BT66 8BB 
 
Western Area 
Hilltop 
Tyrone and Fermanagh Hospital 
Omagh BT79 0NS 
 
South Eastern Area 
1st Floor, Lesley House 
25-27 Wellington Place 
Belfast BT1 6GD 
 
 


